
 
Комисията дава старт на обществена консултация по европейския стълб
на социалните права
 
Страсбург, 8 март 2016 r. 

Европейска комисия - Съобщение за медиите

Днес Европейската комисия представи първи неокончателен общ проект на
европейския стълб на социалните права, който беше обявен от председателя на
Комисията Жан-Клод Юнкер през септември миналата година, и даде старт на
обществена консултация на широка основа.

Днес Европейската комисия представи първи неокончателен общ проект на европейския стълб на
социалните права, който беше обявен от председателя на Комисията Жан-Клод Юнкер през
септември миналата година, и даде старт на обществена констатация на широка основа, чрез
която да събере становища и да получи обратна връзка от другите европейски институции, от
националните органи и парламенти, социалните партньори, заинтересованите страни,
гражданското общество, експертите от академичните среди и гражданите. Инициативата е
насочена към еврозоната, като същевременно е възможно други държави — членки на ЕС, да се
присъединят към нея, ако желаят това. Онлайн консултацията ще продължи до края на 2016 г.

Заместник-председателят, отговарящ за еврото и социалния диалог, Валдис Домбровскис заяви:
„Пред Европа продължават да стоят проблеми, предизвикани от финансовата криза и кризата с
държавните дългове: бедност, социална изолация, неравенство и висока безработица.
Същевременно трябва да актуализираме социалния дневен ред и достиженията на правото в
социалната област с оглед на икономическите и социалните тенденции през 21-ви век. Задачата е
сложна и за нея е необходим процес на консултации на широка основа, който да гарантира
отчитането на всички гледни точки. Стълбът на социалните права е част от дейността ни за
укрепване на икономическия и паричен съюз и е предназначен за еврозоната. Въпреки това ще
се погрижим държавите членки извън еврозоната да вземат пълноценно участие в процеса на
консултации, като, ако желаят, и те могат да се присъединят към инициативата.“

Мариан Тейсен, комисар по заетостта, социалните въпроси, уменията и трудовата мобилност,
заяви: „Най-голямото предизвикателство на 21-ви век е променящата се сфера на труда.
Глобализацията, цифровата революция и новите бизнес модели имат безпрецедентно отражение
върху начина, по който работим. Трябва да бъдем готови да изпреварим тези тенденции и
промени и да им повлияем. В това отношение трябва да си зададем няколко основни въпроса:
например, дали нашите — на Европейския съюз и на държавите членки — политики по
социалните въпроси са годни, в широкия смисъл на думата, за 21-вия век. Как можем да
„обезопасим“ с оглед на бъдещето европейския социален модел? С консултацията, на която
даваме старт днес, бележим първите стъпки към европейския стълб на социалните права.“

В европейския стълб на социалните права ще залегнат няколко основни принципа в подкрепа на
добре работещите и справедливи пазари на труда и социални системи в еврозоната.  

Опитът от последните петнадесет години показва, че трайните дисбаланси в една или няколко
държави членки могат да изложат на риск стабилността на еврозоната като цяло. Както се
призовава в Доклада на петимата председатели относно завършването на европейския
икономически и паричен съюз, необходимо е по-силно съсредоточаване върху заетостта и
социалните резултати като част от един процес на възходящо сближаване в посока на по-
устойчиви икономически структури в еврозоната.

Какво предстои?
Целта на започналата днес консултация е да бъде направена оценка на настоящите достижения
на правото на ЕС в социалната област, да бъдат обмислени новите тенденции в моделите на
работа и в обществата и да бъдат събрани становища и получена обратна връзка относно
принципите, набелязани в неокончателния общ проект на стълба на социалните права.
Резултатите от консултацията ще допринесат за неговото окончателно оформяне и ще спомогнат
да бъде определено приложното поле на бъдещите действия, където такива са необходими.
Консултацията ще продължи до 31 декември 2016 г., като консолидирана версия на европейския
стълб на социалните права следва да бъде представена в началото на 2017 г.
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След приемането му стълбът на социалните права следва да се превърне в референтна рамка за
наблюдаване на социалните резултати и резултатите в сферата на заетостта, постигани от
участващите държави членки, и за придвижване напред на процеса на реформи на национално
равнище. По-конкретно той следва да послужи и като ориентир за подновеното сближаване в
еврозоната.

Контекст
В речта си за състоянието на Съюза от 9 септември 2015 г. председателят на Комисията Жан-Клод
Юнкер обяви създаването на европейски стълб на социалните права: „Трябва да ускорим
работата си за справедлив и истински общоевропейски пазар на труда. (...) Като част от тези
усилия ще поискам да бъде разработен европейски стълб на социалните права, в който да бъде
взета предвид променящата се реалност на европейските общества и на трудовия свят и който да
служи като компас за подновеното сближаване в еврозоната. Този европейски стълб на
социалните права следва да допълни съвместните достижения в областта на защитата на
работниците в ЕС. Ще очаквам социалните партньори да играят централна роля в този процес.
Убеден съм, че е уместно да започнем с тази инициатива в еврозоната, като същевременно бъде
възможно други държави — членки на ЕС, да се присъединят към нея, ако желаят да направят
това.“

На 27 януари 2016 г. колегиумът на членовете на Комисията проведе първи ориентационен дебат
по европейския стълб на социалните права. След него заместник-председателят Домбровскис и
комисарят Тейсен представиха за първи път в най-обобщен вид проекта на европейския стълб на
социалните права и съобщиха за плановете да бъде обявена консултация на широка основа по
тази тема. Брифингът за това заседание на колегиума на членовете на Комисията можете да
намерите тук.
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